
FONCTION DÉRIVÉE
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1. RAPPEL
Trouver l'équation de la droite (AB) du type y = ax + b 

passant par les points A(3 ; -5) et B(-2 ; 5).

1.1. Par le calcul.

· Calcul du coefficient directeur a de la droite (AB) :

a =  EQ \s\do2(\f(yB – yA;xB - xA)) =

· Calcul du coefficient b (ordonnée à l'origine) :

b = y – ax  soit b =
1.2. Graphiquement.

a =  EQ \s\do2(\f(Dy; Dx)) = 

b = 
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d'où l'équation de la droite (AB) est     y = 

2. NOMBRE DÉRIVÉ
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Barrer les mauvaises suggestions :

	La droite (AB) est
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	A(2 ; 4) 
B(0 ; –4) 
C(1 ; 1)  
D(0 ; –1) 
E(-1,5 ; 2,25) 
F(0 ; –2,25) 
G(–2 ; 0)
H(3 ; 0)

	La droite (CD) est
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	La droite (EF) est
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Conclusion

Les trois droites sont ______________à la courbe.

b) Remplir le tableau suivant :

	tangente
	( AB )
	( CD )
	( EF )
	( GH )

	abscisse du point de tangence
	
	
	
	

	coefficient directeur de la tangente : a
	a = 
	a =
	a =
	a =

	signe du coefficient a
	
	
	
	


En observant le tableau ci-dessus, compléter la phrase suivante .

Si x est l'abscisse du point de tangence alors le coefficient directeur de la tangente est_____________ .

Barrer les mauvaises suggestions.

Sur l'intervalle ] 0 ; 3 ]
Les coefficients directeurs des deux tangentes sont                        donc la fonction f est

Sur l'intervalle [ -3 ; 0 [
Le coefficient directeur de la tangente est                          donc la fonction f est

Que se passe-t-il pour x = 0 ? ___________________________________

3.  Fonction dérivée : 

3.1. Définition :

Soit une fonction f  définie sur un intervalle I.

La fonction qui, pour tout réel x de I, associe le nombre dérivé f’ (x) est appelée  fonction dérivée de f. On la note f’.

3.2. Propriétés :

Si f’ (x) > 0 alors la fonction f est croissante.
Si f’ (x) < 0 alors la fonction f est décroissante.

Si f’ (x) = 0 alors la fonction f est constante.

3.3. Application :

Méthode à suivre pour l’étude d’une fonction f définie sur un intervalle.

· Écriture de la dérivée f’ (x).

· Étude du signe   Résoudre l’équation f’ (x) = 0.


Résoudre l’inéquation f’ (x)  0.

·    Tableau de variation.

·    Tableau de valeurs.

·    Représentation graphique.

     Exemple : Reprenons la fonction f définie par f (x) = x2 sur l’intervalle [ -3 ; 3 ]. Sa dérivée est f’ (x) = 2x


                    Etude du signe : 

f’ (x) = 0



2x = 0
  


  x = 0



	x
	-3                           0                              3

	Signe de f‘ (x)
	

	Variation de f
	


Compléter le tableau de variation à l’aide des résultats précédents.

4. Exercices d'application
4.1.  Etude d'une fonction quelconque
 Soit une fonction définie par sur [–3 ; 1] par f(x) =  x3 + 3x2 – 1 

· Écriture de la dérivée

f'(x) = 

· Signe de la dérivée

Factoriser f'(x)
f'(x) =

Résoudre f'(x)   0

Pour ceci, compléter le tableau de signes suivant :

	x
	-3
	-2
	
	0
	
	1

	Signe de 3x
	
	
	

	Signe de x + 2
	
	
	

	Signe de f'(x)
f'(x) = 3x(x + 2)
	
	
	


A l'aide de la dernière ligne du tableau ci-dessus, compléter le tableau de variation ci-dessous :

	x
	-3
	-2
	
	0
	
	1

	Signe de f'(x
	
	
	

	Variation de f(x)


	
	
	


· Tableau de valeurs

	x
	-3
	-2,5
	-2
	-1,5
	-1
	- 0,5
	0
	0,5
	1

	f(x)
	
	
	
	
	
	
	
	
	


· Représentation graphique de la fonction
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Que représentent les points M(–2 ; 3) et m( 0 ; –1) pour la courbe ?

4.2. Exercices dans le domaine professionnel   

· Domaine industriel

Dans l'impression d'un livre, on doit respecter sur chaque page des marges de 2 cm à gauche et à droite, de 3 cm en haut et en bas. On désigne par x la mesure en centimètres de la largeur d'une page entière et par y la mesure en centimètres de sa hauteur.

1. L'aire totale d'une page étant 600 cm2, exprimez la hauteur y en fonction de la largeur x.

2. Déterminez l'aire, en cm2, de la surface imprimable d'une page en fonction de x et y.
3. Montrez que l'aire A(x) de la surface imprimable  s'exprime, en fonction de x seulement, par

     A(x) = 624 ‑ 6x ‑ 2 400/ x
4. On considère la fonction f de la variable réelle x définie sur ] 0 ; + inf [ par : f (x) = 624 ‑ 6x ‑ 2 400/x
· Calculez f'(x), où f' est la dérivée de f.

· Montrez que f' s'annule pour une valeur x que  l'on calculera.

· On admet que f admet alors un maximum  pour la valeur xo. Calculez ce maximum.

· Quelles doivent être les dimensions d'une page pour obtenir une surface imprimable maximale ?

D'après Bac Pro Imprimerie et Industries graphiques, 1992

· Domaine tertiaire
Une entreprise d'emballages industriels veut réaliser un conteneur ayant la forme d'un parallélépipède rectangle pour un transport maritime à l'exportation.

Pour des raisons techniques, ses dimensions intérieures sont liées par les relations


1. Exprimez h et L en fonction de l.

2. Montrez que le volume V s'exprime en fonction de l par la relation : V = l 3 - 16,4 l 2 + 59,4 l
3. Soit la fonction f définie sur [1 ; 4] par f(x) = x3 - 16,4x2 + 59,4x. 

3.1. Calculez f'(x) (où f' désigne la dérivée de f ).

3.2. Montrez que l'équation 3x2 - 32,8x + 59,4 = 0 admet deux solutions x1 et x2 (x 1 < x2) que l'on calculera 

       (arrondir au centième).

3.3. On admettra que la fonction ; f admet un maximum pour la valeur x, . Calculez ce maximum.

4. Déduisez de l'étude précédente les dimensions intérieures (arrondies au centimètre) du conteneur ayant un volume maximum.

D'après Bac Pro Exploitation des transports, 1994
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2.1. Approche expérimentale








Soit la fonction f définie sur l'intervalle [-3; 3] par f(x) = x2. Sa représentation graphique P  est une parabole donnée dans le repère ci-contre.


placer dans ce même repère, les points :


 A (2 ; 4) - B (0 ; –4) – C (1 ; 1) – D (0 ; –1) - E (-1,5 ; 2,25) – 


 F(0 ; –2,25) - G(–2 ; 0) - H(3 ; 0).








Tracer ensuite


la droite (AB) en rouge, 


la droite (CD) en vert, 


la droite (EF) en bleu, 


la droite (GH) en jaune
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l + h = 5,4 m et l + L = 11 m
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